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寻找侦察英雄杨子荣

随着小说《林海雪原》及由此改编的

电影、京剧、电视剧的热播，侦察英雄“杨

子荣”的故事可谓妇孺皆知。作家笔下的

“杨子荣”是根据现实生活中的真实人物，

经过艺术加工塑造出来的。多少年来，人

们一直对“杨子荣”的人物原型充满好奇。

经过长时间的寻找查访，直到1974年，侦

察英雄“杨子荣”的身世之谜才被破解。

小试身手劝降土匪

其实，“杨子荣”的人物原型真名叫

“杨宗贵”，1917年1月28目，杨宗贵出生

在山东牟平宁海镇蜗峡河村。杨宗贵的父

亲叫“杨世恩”，母亲叫“宋学芝”，他们都

是贫苦的农民。1920年春，三岁的杨宗贵

随父母、哥哥、姐姐以及小弟弟搭上乡村

的一艘“刮蒌”船去闯关东。一路上风餐露

宿，几经生死，全家6口才在安东(今丹

东)郊外的大沙河村落脚。为了生计，杨世

恩找了个瓦工的活儿，女儿跟人家学纺

丝。后来，一家人在东北实在难以维持生

计，杨世恩决定自己和女儿留下，妻子带

着三个儿子返回老家牟平。

回到蝠峡河村后，宋学芝辛苦抚养儿

子。八岁时，杨宗贵被母亲送到村里的私

塾读书。杨宗贵十二岁那年，母亲托人把

他带到安东，让他继续求学。可两年后，父

亲染病身亡，杨宗贵只得辍学来到姐姐所

在的工厂里学缫丝。三年学徒期满后，他成

了一把缫丝好手。后来，杨宗贵又跟人结伙

到鸭绿江上放木排、当船工。这是十分危险

的工作。杨宗贵在大风大浪中练就了一副

好身板，锻炼出了过人的胆识。他还给大户

人家护过院，最后在鞍山干山采矿区当上

了采矿工。

1943年，在矿上干活的杨宗贵见工头

又无故毒打工友，实在忍无可忍，夺过鞭子

把日本监工狠抽了一顿。因为担心日本人

报复，在工友们的帮助下，他逃出了矿山，

口文／孟昭庚

返回老家牟平。杨宗贵在东北闯荡了14

年，饱尝了人间的疾苦和生活的辛酸，也使

他对社会底层的生活，对关外的风土人隋、

乡风民俗、野史轶闻、行帮黑话，都有所了

解，甚至对土匪、地痞的黑话也都能略知一

二。丰富的社会阅历和生活积累，为他后来

成为侦察英雄，奠定了基础。

回到老家的杨宗贵参加了村里的民

兵组织。1945年初秋，抗日战争胜利了。

山东的八路军大扩军，中共牟平县委要在

全县动员1600名青壮年参军上前线。身

为民兵骨干的杨宗贵也跃跃欲试。因为担

心新婚妻子和母亲阻挠，他瞒着母亲和妻

子去乡公所用“杨子荣”这个名字报名参

军。到县里集中后，杨子荣和其他新兵被

送到了几百里外的菜西县水沟头村进行

整训。新兵人编后，他被编入八路军胶东

的一支老部队。因为他的年龄比营长还要

大，所以连长、指导员就把他分配到炊事

班当一名火头军。杨子荣早年读过书，特

别喜欢《三国演义》和《水浒》。入伍后，他

不怕吃苦，机智幽默，领导才能很快体现

出来。有作战经验的老同志看出杨子荣是

棵好苗子，于是开始注意对他进行培养。

杨子荣所在部队奉命开到牡丹江地

区后，立即投入到紧张的剿匪战斗。1946

年3月16日，支队首战草甸子。杨子荣所

在的七连一班班长身负重伤。一班是连里
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的尖刀班，没有个好班长可不行。连长和

指导员决定杨子荣担任一班班长，立即到

职。杨子荣率领全班的战士在随后的剿匪

战斗中，表现得异常勇敢。特别是在杏树

底村剿匪战斗中，他孤身一人闯入敌阵，

硬是把400多名土匪给劝降了，堪称整个

东北地区剿匪战斗的一个奇迹。

杏树底村是位于牡丹江北部的一个

小山村，这里集结了从各处窜来的土匪

400多人，他们凭借村子的有利地形和村

周围高大的土墙、坚固的工事，与我剿匪

部队对峙。3月22日，围剿杏树底村残匪

的战斗打响了，杨子荣带领尖刀班为全连

开路，冲在最前面。但由于土匪武装火力

太猛，组织了多次进攻，都没有成功。为了

尽早地结束战斗，减少部队伤亡，指挥部

命令炮火支援。几颗炮打过去，敌方阵地

和村子里立刻浓烟滚滚，村子里妇女小孩

的哭喊传出来。如果再打下去，虽然能把

土匪消灭掉，但村里的老百姓也将遭受更

大的损失。在炮击的间隙，杨子荣征得连

长、指导员的同意，只身前往村里劝降土

匪。在杨子荣的劝说下，许多土匪开始动

摇。这时，几个土匪头目出来了，为首的分

别是从青树村、北甸子逃来的残匪许大

虎、王洪宾和家住本村的郭春富、康祥斌。

许、王二人色厉内荏，叫嚣着谁投降就枪

毙谁，郭、康二人因家在本村，不能不顾及

乡亲们的死活，经杨子荣和老乡们的一番

劝说，有了投降的意思。于是，许、王一伙

与郭、康一伙围绕投不投降问题发生了争

执，互不相让。最终，还是郭、康人多势众，

占了上风。为避免土匪火并，杨子荣趁机

利用矛盾做郭、康二人以及许、王一方的

工作，动之以情，晓之以利害。最后，在郭、

康二人带动下，土匪们纷纷把枪扔到杨子

荣的身边。许、王二人见大势已去，也垂头

丧气地把枪扔到了杨子荣的脚下。

一场血战，就这样地被杨子荣勇敢机

智的举动化解了。杨子荣因此荣立特等

功，被评为战斗模范。团里把他调到了团

部侦察排，杨子荣很快便担任了侦察排排

长。为推动剿匪斗争深入开展，智勇双全

的杨子荣曾被团长叫去，在全团干部大会

上介绍侦察臣情的经验。
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◆京剧《智取威虎山》中杨子荣的剧照

卧底匪窝智剿“座山雕”

经过几次大规模剿匪战役，到1946

年年底，大股土匪基本上被消灭或打散，

剩下少数匪首带着七零八落的残匪，三五

一伙地潜进深山密林之中，继续作恶，杀

害我党员、干部和土改积极分子。

1947年1月的一天，在海林县模范

村农会办公室的地上，突然出现一封写给

农会主席贾润福的信。原来是当地大土匪

“座山雕”向农会索要20件棉衣、10袋白

面，限3天内送到胡家窝棚，否则要他的

脑袋的勒索信。贾润福立即将这封信送到

驻海林的人民解放军牡丹江军分区第二

团团部。团首长对信的内容进行了研究，

决定派侦察排长杨子荣带领有作战经验

的孙大德、魏成友、赵宪功、孙立珍、耿宝

林等6人化装成土匪，打进敌人内部，见

机行事。

“座山雕”，本名张乐山，匪众称其为

“三爷”。张乐山原籍山东昌潍，出生于三

代惯匪世家，时年已近古稀。早前军阀张

作霖、日本人都曾清剿过他，但都没有成

功。国民党军队开到东北后，招抚他为东

北先遣军第二纵队第二支队司令。经过我

军围剿后，现在“座山雕”的部队只剩下

20多名匪徒，与我剿匪部队周旋于海林

北部山区的密林中。“座山雕”为人狡猾多

疑，深居简出，其巢穴只有几个亲信知道，

我军曾用大部队寻剿，但毫无所获。

1947年1月26 R(阴历正月初五)傍

晚，杨子荣等侦查员经过周密的准备，从

海林驻地出发，一直往北走。天黑以后，在

蛤蟆塘发现灯光，靠近一看，是伐木工人

住的窝棚，有十几个像是伐木工人，“把

头”姓孟。杨子荣知道这种“把头”跟土匪

一定有勾结，便用黑话对孟把头说：“三老

四少，行个方便，娘家失火烧了，想借问个

道，找小孩他娘舅去。”这段黑话的意思即

想投靠“座山雕”。孟把头只顾吸烟，不理

不睬。杨子荣又用“黑话”跟孙大德交谈，

孟把头很注意听，又装作不懂，还盯着杨

子荣脚上穿的大头鞋。杨子荣注意到孟把

头的神情，便顺口对他说，如何在东宁和

八路交火，如何打埋伏，如何从八路脚上

扒下大头鞋等。孟把头有点相信了，但始

终未向杨子荣吐露真言。为了使孟把头深

信不疑，杨子荣等人在工棚里住了几天，

便到夹皮沟佯装土匪“抢”了群众几只鸡

带回工棚。此时，孟把头才相信他们的身

份向杨子荣吐露了与“座山雕”有联系的

实情。于是，杨子荣用“黑话”告诉孟把头：

“我们是东宁吴三虎的部下，本人是吴三

虎的副官，与共军遭遇战中，吴三虎被打

死，队伍被打散，当地呆不下去了，想投奔

三爷入伙，若三爷为难，就借个方便，歇歇

脚，过几天就去投靠吉林国军”。孟把头

说：“兄弟我姓孟，名继成，是三爷的联络

副官，弟兄们如果有诚意，兄弟我愿意给

挑门帘。”杨子荣一听大喜，连忙说：“全靠

大哥栽培。”孟把头说：“我领你们先去一

个地方，在那里避避风吧。”孟把头一挥

手，转身就往山里走。约摸走了20几里

路，面前出现一个空木棚子。孟把头对杨

子荣说：“这里共军来不了，你们等消息

吧!”说完就走了。

杨子荣等人被扔在窝棚里，一连四五

天没人照面。后来，老奸巨猾的“座山雕”

只派土匪连长刘汉忠等二人来和杨子荣

接头。刘汉忠用“黑话”盘问杨子荣的来

历，杨子荣按事前编好的理由，对答如流，

土匪连长很满意。杨子荣故意大发脾气，

把匣枪往铺上一摔，说：“你们太不够朋友

了，等了好几天，三爷也不见面。”土匪连

长赶紧赔礼道歉：“实在对不起，八路鬼得

很，三爷怕上当，你们莫怪，就去报告，两
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天后我们再来”。过了两天那个姓刘的果

然来了，说：“三爷欢迎与你们合伙，还要

和你拜把兄弟，已派人到牡丹江置办东西

去了。”就这样，杨子荣他们取得了土匪的

信任，打进了威虎山“座山雕”的匪巢。

后来，杨子荣凭借机智和勇敢，与土

匪们周旋，最终和我剿匪部队里应外合，

成功地将“座山雕”一伙土匪一网打尽。当

杨子荣将黑洞洞的枪口抵在“座山雕”的

脑袋上时，“座山雕”大吃一惊，结结巴巴

地问杨子荣：“你们⋯⋯”杨子荣哈哈大笑

说：“不瞒你说，张三爷，张司令，兄弟我们

是共军的侦察员，你落网了f，，“座山雕”一

下子瘫坐在地上，乖乖地当了俘虏。

1947年2月19日《东北H报》以头版

头条发表了这条消息。消息以《战斗模范

杨子荣等活捉匪首座山雕》为题报道说：

“牡丹江分区某团战斗模范杨子荣等六同

志本月2日奉命赴蛤蟆塘一带便装侦察

匪情，不辞辛劳，以机智巧妙方法，日夜搜

索侦察。当布置周密后，于2月7日，勇敢

深入匪巢，一举将蒋记东北第二纵队第二

支队司令座山雕张乐山以下二十五名全

部活捉，创造以少胜多歼灭股匪的战斗范

例。战斗中摧毁敌匪窝棚，并缴获步枪六

支、子弹六百四十发、粮食干余斤”。

清残匪不幸牺牲

1947年2月20日，即杨子荣等智擒

“座山雕”的第14天，团部接到了梨树沟

屯群众报告，说在闹枝沟附近发现了匪

情，其中就有“郑三炮”等落网的匪徒。这

股土匪人数不多，但都是一些顽固分子，

很难对付。他们戒心大，潜散隐蔽，不易接

近，尤其是“座山雕”落网后，郑三炮等匪

徒更；bl：lzl'心谨慎，轻易不露出行踪，这给

抓捕工作制造了很大的困难。二团团长决

定“侦打结合”，组成能“侦”善战的小分

队，追踪进剿，即大部队在外围配合，小分

队在内部搜索，内外合力，一举扫荡残匪。

这支小分队由两个侦察班和一个机枪班

共30多人组成，侦察排长由杨子荣担任，

团副政委曲波随队亲自指挥。

1947年2月21日下午，曲波和杨子

荣带领小分队从海林出发，半夜时分到达

◆1948年4月，《林海雪原》的作者曲
波在法库战役中左臂负伤。这张照片
是他与夫人刘波的合影

黑牛背，次日早晨到达梨树沟屯。政委曲

波率部队在此地休息，杨子荣则于当天下

午率孙大德、魏成友等5人悄悄离开屯

子，秘密前往闹枝沟侦察匪情。黄昏时分，

杨子荣等人在离闹枝沟口不远处发现了

一座日伪时期的劳工大棚。他们摸进去，

发现里边空无一人。但是地上留有烧过的

一堆木炭，用手一摸，尚有余温。杨子荣断

定，土匪在这里呆过，离开时间也不是太

久，极有可能回闹枝沟巢穴过夜。由于天

色已黑，辨不清方向，所以杨子荣决定立

即返回梨树沟屯，将侦察的情况向曲波汇

报。

第二天凌晨，杨子荣按照曲波的指

示，由农会干部郑玉吉做向导，带着小分

队从驻地出发了。当时正是数九寒天，林

海山区气温是零下30多度，盘山小道上

雪深过膝，战士们出门不久，单薄的棉衣

就被刺骨的北风打透了。战士们忍住严

寒，继续前进。闹枝沟越来越近了，向导郑

玉吉伸手向前一指，告诉杨子荣：离山梁

上马架房已不到一里路了。为了不惊动土

匪，杨子荣让向导停在这儿等曲波的后续

部队，他自己则和侦察队的孙大德、魏成

友等4名战士匍匐前进，慢慢向窝棚靠

近。

杨子荣等人一点一点地接近土匪的

窝棚，当他们接近马架房时，屋门突然被

拉开，草编的门帘子掀动一下，一个人影

闪了出来。后来查明，此人叫“孟老三”。杨

子荣以为土匪发现了他们，便迅即隐蔽在

一棵树后，其他战士也卧姿举枪，准备投

入战斗。待观察一会后，杨子荣发现是虚

惊一场。孟老三原来是起床方便，待他回

身进屋后。杨子荣立即从树后闪出，握着

枪蹑手蹑脚地向屋门摸去。止LH,I郑三炮、

丁焕章、刘维章、程树林、马连德、牟成顺

等匪徒已被冻醒，龟缩在大炕上。杨子荣

撩开草编门帘子，猛地飞起一脚将破板门

踹开．举枪进屋，大吼一声：“不许动，都举

起手来!”孟老三闻声一抖，连忙俯身抄起

步枪。郑三炮则惊叫：“共军来了，快拿家

伙，打lI'匪徒'ffllitL作一团，纷纷起来拿枪，

孟老三首先持枪下炕迎击。杨子荣立即抢

先扣动扳机⋯⋯不料枪未打响，子弹未出

膛。孟老三见“共军”枪未打响，顺势开了

一枪，这一枪正中杨子荣左胸上部，杨子

荣趔趄一下便扑倒在地。这时孙大德快速

冲到马架房窗台下面，魏成友尾随其后。

两人本想开枪增援杨子荣，未料土匪们从

窗户往外射击的火网使孙大德、魏成友抬

不起头来。孙大德想往屋里扔手榴弹，因

怕伤着杨子荣只好作罢。此时他还不知道

杨子荣已中弹倒地，不能继续战斗了。

郑三炮困兽犹斗，掀开草帘子举着匣

子枪向小分队射击。就在草帘子掀动的一

刹那，魏成友看到了躺在地上的杨子荣。

孙大德意识到大事不好，杨排长不是受伤

就是遇难了?孙大德一看到郑三炮的凶

相，于是端枪扣动扳机，不料枪也没打响。

但郑三炮没有举枪还击，而是跃身逃到屋

里顽抗起来。趁此间隙，孙大德不顾一切

地掀开草帘子进屋，把躺在地上的杨子荣

迅速拖出屋外，然后俯身抱起来就跑。杨

子荣血染战衣，尚存一息，吃力地对孙大

德说：“大德，任务⋯⋯”话未说完就牺牲

在孙大德的怀里，年仅30岁。这时，曲波

带领的小分队赶到了，战友们见杨排长牺

牲了，悲愤至极，全都红了眼，相继来到窗

前往屋里一阵猛烈地射击。曲波命令魏成

友：“快，上房顶从窗户往屋里扔手榴弹!”

魏成友受命后，迅即绕到马架房的东侧上

了房。从窗户里扔进捆绑在一起的集束手
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榴弹，只听“轰隆”一声巨响，端了土匪的

窝。土匪丁焕章、刘维章二人被当场炸死，

郑三炮等三人被炸伤，马连德因头顶一口

铁锅仅受一点轻伤，但也完全丧失了反抗

能力。小分队战士们满腔怒火，一阵排枪

如骤雨般狂射，土匪基本被消灭。但举枪

打死杨子荣的孟老三却狡猾地从房后越

窗而逃，隐匿山林，成为7个土匪中唯一

的漏网之鱼。全国解放后，孟老三在镇压

反革-4N#_动中被判无期徒刑。

走胶东寻访英雄出处

剿匪英雄杨子荣的遗体被小火车运

回海林县，停放在县中学教室里，前来焚

香烧纸的群众络绎不绝。1947年3月17

日上午11时，牡丹江军分区第二团的全

体官兵和海林县各界人士，在今朝鲜族中

学广场隆重举行追悼大会。当时的县委书

记孙以谨致悼词，牡丹江军分区首长宣读

东北军区发来的命令，授予杨子荣为“特

级侦察英雄”的光荣称号，命名杨子荣生

前所在的侦察排为“杨子荣排”。追悼会结

束后，杨子荣的灵柩被护送到海林东山下

墓地安葬。烈士墓前竖有一块高3米的木

碑，上端镶有一颗五角红星，木碑左上角

写着：“为建立独立民主而奋斗的烈士千

古”，正中是“英名永在，浩气长存”8个大

字。

杨子荣牺牲后，有关他的身世一直都

是个谜。战友曲波在《林海雪原》书中，也

只交代了杨子荣的老家在胶东半岛的一

个农村，至于具体是哪里也没有记载，甚

至连杨子荣的照片也没有一张。中共海林

县委每年都接到从全国各地寄来的信，来

信都热切地询问有关杨子荣烈士的情况，

社会上也出现了许多关于杨子荣身世的

不同说法。这引起了牡丹江市委和黑龙江

省委的重视。据此，中共海林县委做出决

定：把寻访杨子荣身世，当成全县一项重

要的政治任务限期完成。于是，以时任海

林县民政局副局长、海林县烈士陵园管理

站站长关会元为首的调查小组成立了。

1966年9月，关会元带队南下，第一站便

是前往杨子荣生前战友较为集中的北京。

他们首先找到《林海雪原》的作者、也

●
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◆林海雪原剧照

是当年杨子荣的团首长、时任一机部办公

厅副主任的曲波。当时的曲波，因《林海雪

原》一书而成为“文艺黑线人物”，一夜之

间成了“牛鬼蛇神”，名在“横扫”之列。当

关会元见到曲波时，他正在遭批斗。在这

种不便深入交谈的情况下，曲波只能简单

地告诉关会元，他们的战友孙大德也在北

京，可以去找孙大德问一问。关会元找到

了孙大德。但是孙大德也仅仅知道杨子荣

是胶东人，这与曲波在《林海雪原》里的描

述大体相同。关会元带领调查组一行人马

不停蹄地赶赴胶东半岛的荣城、牟平、文

登、乳山等4个县。在这几个县数百个村

屯里，哪一个是杨子荣的家乡?调查组查

阅了1 000多位解放战争时期在东北战场

牺牲的烈士资料，但是没有一个与杨子荣

情况相近、相符的。调查组只得无功而返。

1968年5月，关会元率调查组再次

到北京，通过孙大德找到了杨子荣生前所

在的团部。该团副政委姜国政也是杨子荣

生前的老战友之一。1947年，他担任牡丹

江军分区二团一营的干事，是林海雪原剿

匪战斗的参加者之一。听到海林县派人查

寻杨子荣生平情况，姜国政非常激动，他

说：“杨子荣为了革命事业献出了生命，我

们作为他的战友和同志，如果连烈士的身

世都说不明白，就太对不起先烈和后人

了。”姜国政亲自出面，在“文革”期间极复

杂的政治环境下，以部队回忆军史为由，

冲破了个别单位“造反派”的种种阻挠，把

杨子荣在北京的老战友曲波、孙大德、刘

崇礼、魏成友等人召集到一起，召开了“老

战友追忆杨子荣座谈会”。座谈会使得二

十多年未见面的老战友们得以重逢。大家

百感交集，发言十分热烈。老战友们七嘴

八舌，有的说杨子荣的家乡在文登，有的

说是荣城，有的说可能是牟平，众说不一。

谈及杨子荣相貌时，由于谁都没有杨子荣

生前照片，就用语言回忆、描述杨子荣：长

脸、颧骨略高、浓眉大眼，有少许络腮胡

子。身高在1．70米左右，性格爽朗、健谈

⋯⋯为了保证调查工作深入开展，姜国政

亲自安排抽调了两名部队人员与海林调

查组一起前往胶东，开展查找工作。在那

个年代，有军代表参加，办起事来就顺利

得多了。

调查组冒着气温高达摄氏四十度的

大暑天第二次来到烟台。烟台地区革命委

员会得知调查组的来意，非常重视，特地

召开了电话会议，要求各县区成立“寻找

杨子荣办公室”，各县、区公安、民政、武装

部通力配合，支持海林调查组开展调查。

根据这个要求，各县区打印了相关文件，

下发到数百个大小村屯，并张贴了数干份

寻查广告。许多公社还利用大喇叭，一天

广播三遍，要求群众紧急行动起来，协助

海林县查找杨子荣身世。两个月后，关会

元率领的调查组把重点移至牟平。仅三

天，调查组就掌握了与杨子荣有关的线索

127个，对其中有价值的线索，经过近三

个月的调查核实，发现有三个基本情况与

杨子荣较为相近的线索。调查组与几位相

关人员又进行十几天核查，排除两个不确

定因素甚多的线索，把目标集中在蜗峡河

村一户杨姓人家。

据牟平县一位老民政干部反映说：在

蜗峡河村有一位叫宋学芝的老太太，她的

儿子叫杨宗贵，1945年秋天参加八路军

后开往东北，一去就杳无音信。1950年，

在东北打工的本村村民顺子回乡后，向乡

政府反映，他在东北亲眼看见杨宗贵当了

土匪，抢夺老百姓家的东西。根据顺子的

反映，乡政府作出决定，不再承认她家是

军属。还把她家当成阶级敌人进行斗争。

杨宗贵的妻子许万亮背上了个“土匪家

属”的黑锅感到没脸见人，忧思成疾，郁郁

而终。老太太宋学芝不服，她根本不相信

儿子杨宗贵会从队伍上开小差去当土匪。

于是她背着干粮，到县里、专区上访，多年
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来一直未停。后来，县委认为：村里和乡里

依据传言证据不足，在1957年给杨家定

了个“失踪军人家属”。1958年冬天，民政

部门给杨家送去了“革命牺牲军人家属光

荣证”，确认了她家的烈属身份。但后来在

社会主义教育运动中，公社和县里又取消

了杨家的烈属待遇。老太太宋学芝又不服

了，一直不停上访。晚年重病卧床的老太

太曾念叨：“电匣子里说的杨子荣是不是

俺儿子宗贵呢?”杨子荣的哥哥杨宗福听

他娘不住地念叨，就劝慰老娘说：“娘啊，

天下重姓重名重字的多着呢，要是的话，

那部队上咋没打信告诉咱家呢?”尽管当

时公社、大队和生产队都知道中国有个英

雄叫杨子荣，但在蜗峡河村谁敢把杨子荣

这个英雄与本地的逃兵、土匪杨宗贵联系

在一起?善良质朴的乡亲们，包括杨宗贵

的哥哥杨宗福都不曾这样想过。

根据这一重要线索，调查组立即去北

京与姜国政、曲波沟通分析。曲波明确地

告诉调查组，1947年农历正月，杨子荣和

小分队的几个人为了探寻匪踪，迷惑暗

匪，确实佯装成土匪在夹皮沟一带“抢”过

群众的东西。这么说来，村民顺子所说的

事并非空穴来风。事有凑巧，那天跟杨子

荣同住一个村子的叫顺子的人闯关东后，

正好在杨子荣“抢”东西的那家干活，杨子

荣跟顺子照面后双方都大吃一惊，但顺子

装着不认识杨子荣，而杨子荣又不好向顺

子作解释。杨子荣这次与顺子在千里之外

的相遇，竟改变了烈士在家乡人心目中的

形象，也改变了烈士家人的命运。

为了核实有关蜗峡河村的情况，调查

组从已经掌握的线索中挑选出当年当兵

去东北而后复员回乡的六七个老兵，请牟

平县革委会把老兵召集到县招待所开座

谈会，请他们回忆，当年哪几个跟他们同

时参军又一起去东北而牺牲在东北战场

上的?有几个二团的老兵异口同声地说：

“杨子荣是我们部队的战斗模范呀，他是

我们二团剿匪时牺牲的。”因为他们没有

和杨子荣编在一个连和一个营里面，没有

直接接触过杨子荣，所以对杨子荣的一些

具体情况也不清楚，但他们能肯定杨子荣

百分之百是胶东人。与杨子荣同在一个乡

的老兵韩克利回忆说：那一年，他和杨宗

◆位于海林市烈士陵园的杨子荣雕塑

贵前后脚到乡公所报的名，杨宗贵问韩：

“你报的是真名吗?”韩回答：“是”。杨说：

“俺没用真名，俺用的是字。俺老家这儿有

一大家子人呢，还有俺媳妇。”三天后，他

们乡的新兵被送到县里集中时，不知何

故，县里竟将他们乡的新兵划开来跟别的

区的新兵编在一个大队，他和杨宗贵不在

一个大队，杨宗贵曾告诉过他，他那个大

队的人一个全认不得。调查组据韩克利的

回忆分析：当时，胶东地区是国共两党争

夺的焦点地带，拉锯战很凶。一个小村庄

经常今天是共产党管，明天又来了国民

党，当地一些青年参加革命时，为了不给

家中亲人造成麻烦，所以隐姓埋名从军者

很多。杨宗贵没有用众所皆知的真名而报

自己的字去投军，是完全符合当时情况

的。

韩克利的回忆提供了杨宗贵参军时

不是用真名而是用自己的字的重要线索。

这条线索极为重要，只要能查到杨宗贵的

字，那就真相大白了。还有一个姓姜的老

兵回忆道：“记得那年新兵在牟平集中时，

有一个年近三十、好像叫杨什么贵的人，

跟我临时编在一个班，俺俩拉家常时，他

说他一个人有两个名字，现在报了个新名

字，他家好像是在什么河村。三天后人员

调整，我就和那个姓杨的新兵分开了，以

后一直就未见过面。”关会元听姜老兵说

出“什么河村”，心里像划过一道闪电，联

想起那位老民政干部反映过蜗峡河村宋

老太太为儿子上访的事儿，他按捺住心中

激动，把姜老兵请到另一个房间让他仔细

地回忆。两个小时后，关会元见他还没有

想起来，便问是不是叫蜗峡河村?姜老兵

拍着大腿说：“对!对!就是蜗峡河村，一点

不错!”

蜗峡河村位于牟平县宁海镇正南，地

处偏远，居住着百余户人家。调查组找到

了村里的杨宗福老人，可老人回答得很干

脆，自己的亲弟弟不会是杨子荣。

关会元追问杨宗福：“杨宗贵的字叫

什么?”

杨答：“俺叫‘子禄’，他叫‘子荣’，他

还有这个印章，在东北扛活时，用这个印

章领工钱。”

关问：“杨宗贵的相貌、身材啥样?是

哈时候参军的，性格怎么样?”

杨答：“他长得浓眉大眼、长方脸、高

颧骨，还有点连鬓胡子。鬼子投降那年秋

天参军走的，能说会唠，跟人处得来。”

这与曲波、孙大德、魏成友和诸多老

兵的回忆吻合。

关会元又问：“杨宗贵是不是结过婚?

媳妇叫什么名?”

杨答：“结过婚，媳妇叫许万亮，1952

年秋天就死了。”

综合以上情况，调查组确认：杨宗

贵与杨子荣同为一人，英雄的籍贯、身

世、社会关系等基本情况业已搞清。但

是直到此时，调查组还未能搜集到一张

杨子荣的生前照片。1974年的春天，一

张照片邮到了关会元手中。这是当年一

位画家为英雄杨子荣创作肖像时团政

治处宣传股长提供的杨子荣在庆功会

上披红戴花的一张照片。听说海林县正

在向各方面征集杨子荣的照片，于是老

画家便用挂号信将照片寄给关会元。关

会元激动万分，当即请人将照片翻拍放

大，然后专程去北京找了曲波和姜国政

等人确认。杨子荣的战友们惊呼：“是从

哪儿找来的，这就是杨排长呀!”照片又

被送到牟平县蜗峡河村，杨宗福老人见

到照片，老泪横流、泣而无语。村上的老

人们异口同声地指着照片说：“这是宗

贵呀!”至此，寻找英雄出身地的工作进

行了8年，其中经历“文革”等困难，终

于将英雄的身世调查清楚，告慰英雄英

灵。侦察英雄杨子荣的身世之谜也终被

破解。日
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